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  بسم االله الرحمن الرحيم      
 

 ةــمقدم .1
  

 4.5أكثر مـن    استخدام التبغ   حيث يسبب   ، استخدام التبغ بكافة أشكاله مشكلة صحية عالمية متزايدة         صبح  أ

ويتوقع أن يزداد هذا الرقم إلى      ، ة سنوياً على مستوى العالم وفق تقديرات منظمة الصحة العالمية           مليون وفا 

ما لـم يحـدث     ،  من هذه الوفيات في الدول النامية        %70وسيكون  ،  مسيحي 2020 مليون بحلول عام     10

  .انتشار الاستخدام الحالية معدلات تغيير في أنماط الاستهلاك و

 والأوعيةوأمراض القلب   إستخدام التبغ سبب رئيسي لأمراض قاتلة كالأورام السرطانية         ن  ولقد ثبت علمياً أ   

الإنفـاق علـى   فـي   تزايـد  ينتج عنه بالإضافة إلى أن استخدام التبغ     ، آخر مرض   25وأكثر من   الدموية  

وهـو بـذلك    ،   لمتزايدةا المرضية وحالات الإعاقة     حالاتال  المكلفة للاستجابة لاحتياجات   الرعاية الصحية 

 ، للمجتمـع جتماعي   استهلاك دخل الفرد والأسرة وبالتالي يؤثر سلباً على الوضع الاقتصادي والا           يؤدي إلى 

  فئـة  عنـد هو الخطوة الأولى التي تؤدي إلى الإدمان على المؤثرات العقلية خاصـة              كما ثبت أن التدخين     

  . لشباب ا

ر السلبية لانتشار استخدام التبغ بكافة أشكاله  حيـث تعتبـر            المعاناة من الآثا  والجماهيرية ليست استثناء من     

   . العظمى بالجماهيريةللوفياتوالأورام أعلى سببين ، أمراض القلب والأوعية الدموية 

 هـذا   لمكافحـة   سياسات فعالة   فقد بادرت أغلب دول العالم إلى تبني        ، القاتل   الوباء ومن أجل مواجهة هذا   

غرض مساعدة هذه الـدول علـى       ول، من آثاره الضارة     وحماية الأجيال القادمة     ،الخطر الذي يمكن تفاديه     

 المسح العـالمي حـول      تنظيم إجراء  للمكافحة فقد تولت منظمة الصحة العالمية        ةاملة ش برامج وطني اعتماد  

كية  بالولايات المتحدة الأمري    }CDC{ استخدام التبغ بين الشباب وذلك بالتعاون مع مركز مكافحة الأمراض         

  .حجم مشكلة استخدام التبغ بين هذه الفئة من أجل التعرف على  الدول الأعضاء بالمنظمة للتعاون مع، 

واللجنـة   ، مـسيحي  2003خلال العـام     والجماهيرية العظمي بين الدول التي أجرت هذا  المسح بنجاح           

 ذات   هـذه النتـائج      مل أن تكون  وتأ، تضع بين أيديكم نتائج هذا المسح       يسرها أن   الوطنية لمكافحة التدخين    

ومنتـسبي    والبـاحثين  والمدرسين وأولياء الأمور   والمخططين في مجالات الصحة والتعليم       للمسئولينفائدة  

لغرض توحيد الجهـود       ، الأجيال القادمة  وسلامة   بالمكافحة وكل من يهتم بصحة    الجمعيات الأهلية المعنية    

                   .  استخدام التبغ  ومنع انتشارماط السلوك الصحيأن لتعزيز
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 . تحليل الوضع الحالي لاستخدام التبغ بالجماهيرية .2
 

 الحقيقة أي مؤشرات يمكن الاعتماد عليها عند رسم خطة المكافحة بشكل دقيـق إلا               ي ف لا توجد 

 بعـض خـصائص     يأن ظاهر الأمر لا يختلف عن الدول المجاورة ودول الإقليم رغم وجود تفاوت ف             

 بالإضافة إلـى أن اسـتهلاك       الذكور  عدد المدخنين من    نسبة الإناث المدخنات إلى     دخنين من حيث    الم

  ـ: إجراء الآن ولقد تم حتى ، بعض أنواع التبغ يقل عن غيره 

  .المسح العالمي حول استخدام التبغ بين الشباب .1

 .المسح العالمي حول استخدام التبغ بين العاملين بالمدارس .2

ي فرصـه   أالعوامل الإيجابية بالنسبة للجماهيرية والمتعلقة بعـدم وجـود          ورغم وجود بعض    

للشركات المصنعة لهذه السلعة فى أن تقوم بالدعاية المباشرة فى وسائل الإعلام أو من خلال الـصحف                 

 ، فإن ظاهرة الدعاية المباشرة بالنسبة لتوزيـع العديـد مـن             لوجود تشريع يحول دون ذلك      المحلية ،   

  ،أو أكياس البضاعة ، أو اللوحات والملصقات التي تقدم دعاية لهذا المنتج أو ذاك  موجودةالمطبوعات 

الجماهيرية وبأعداد كبيرة تعكس حجم     وقرى  وتنتشر محلات بيع السجائر بشكل ملحوظ في جميع مدن          

لا  المـصدر و   مجهولـة المعروضة بالسوق   بعض السجائر    أن   كما يلاحظ   ، انتشار استخدام هذه الآفة     

منـاطق  ألبعـض    في   تبغ  محدودة لل بالجماهيرية زراعة     قومت  و تحمل أي تحذير أو بيان  بمحتوياتها        

  .هكتار تقريبا  } 300 { ـبمساحتها قدرت 

الشركة العامة للتبغ وهي شركة عامة يملكها المجتمع تجارة التبغ وفقاً للتـشريعات              تحتكرو   

وفـي   ، مسيحي 2002ر  . و 1370لسنة    }185{عبية العامة رقم    أحدثها  قرار أمانة اللجنة الش      النافذة  

تجارة التبغ ساهمت في عرضه في الأسواق  بأسعار منخفـضة نتيجـة             ل تنظيم   سوءالحقيقة فإن هناك    

 بالإضافة إلى تسلل هـذه      ،  درهم   500 أسعار بعض الأصناف     تبلغحيث  ،لتوريده بطرق غير شرعيه     

و يوجد بالجماهيريـة     ،ة مما ساد الاعتقاد بأن التدخين مستهلك طبيعي         السلعة إلى محلات المواد الغذائي    

  . تابعة للشركة العامة للتبغ وجميعها عدد من مصانع التبغ 

   .تشريعات المكافحة

لـسنة  }  494{يقتصر التشريع القائم حالياً  في مجال المكافحة على قرار اللجنة الشعبية العامة رقـم                  

  .مختصر جداً  ولم ينص على آلية لتنفيذه  كما أنه، يمثل حتى الحد الأدنى  والذي لا ، مسيحي 1989
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  . المسحأسلوب وطريقة إجراء . 3
  :العينة وتصميم الدراسة . 1.3

  على مستوى العالم بنفس     يجرى    } GYTS{   المعروف اختصاراً    استخدام التبغ بين الشباب    حول   المسح العالمي 

و مـدارس   ال لإختيار   ى مرحلتين ــة عل ــبطريقة العينة العنقودي  مستوى المدرسة   هو مسح يتم على     و، الأسلوب

  . عليها الدراسة ىجرتالفصول التي 

 وتـم اختيـار     ،لصحة العالميـة    ا منظمة   من قبل   وبالنسبة للجماهيرية فقد تم تعيين منسق عام للمسح وتم تدريبه              

 مراحـل  الدرس فيها   تالتي  دارس  مكشف بجميع ال  إعداد   ذا تم ـله،  سنة   15  و 13 بيناب ممن أعمارهم    ـــالشب

حيـث تـم   ، مدرسة  } 1900{ ا ـوقد بلغ عدده،   الأساسي التعليممن  التاسع و الثامن   و السابع    المستهدفة وهي   

وهو حجم العينة التي تم تحديدها من       طالب وطالبة    1875لضمان الحصول  على       منها   مدرسة}  50{ اختيار عدد   

 مباسـتخدا على مرحلتين   وقد تم سحب العينة المطلوبة       .  ركز مكافحة الأمراض بالولايات المتحدة الأمريكية     ممقبل  

فقد المدراس والفصول    أما،  في الاعتبار خلال المرحلة الأولى        عدد الطلبة في المدرسة    أخذحيث    ، الحاسب الآلي 

من المـدارس مـوزع     ار العدد المطلوب    ــالنتيجة باخت وقد جاءت   ، ة الثانية   ـخلال المرحل عشوائياً   هاتم اختيار 

    .شعبية } 18{ على عدد

  : انــالاستبي. 2.3   
   ، منظمـة الـصحة العالميـة      ب   لشرق البحر الأبيض المتوسط     مع المكتب الإقليمي   بالتعاونتم إعداد استبيان موحد     

 كمـا    سـؤال  72بح العدد الإجمالي للأسئلة      سؤال ليص  16وقد تم إضافة    ،  سؤال 56 من    الاستبيان الأساسي  تألفوي

، وتتم إجابة الأسئلة في نموذج منفـصل        ،  لطلبة  ل لتصبح سهلة الفهم     الأسئلة وتعديل صياغة    الاستبيان ترجمة   تتم

      .  بطريقة تعبئة الدائرة المناظرة لرقم السؤال المراد إجابته باستخدام قلم الرصاص 
   

  : جمع البيانات. 3.3
 المحلية  وتم التنسيق مع اللجان الشعبية      ، رس  ا باحث ميداني لإجراء المسح على مستوى المد       20 عدد   تم تدريب 

،   % 98 مدرسة بنـسبة مـشاركة   49لانتهاء من هذه العملية بنجاح في ا تم وقد ، في مجالي الصحة والتعليم 

،  مـسيحي  2003 أبريل /يرشهر الطوقد أجري المسح خلال    . %99 وبنسبة مشاركة 1869وبمشاركة عدد 

معالجة بياناتها مـن قبـل مركـز         وجرت  المكتب الإقليمي لمنظمة الصحة العالمية      وأرسلت الاستمارات إلى    

   .الأمريكيةمكافحة الأمراض بالولايات المتحدة 

  :  النتائججتحليل البيانات واستخرا. 4.3 
     به على كيفية تحليـل بيانـات المـسح واسـتخراج     لمنسق عام المسح لغرض تدريتنظيم ورشة عمل ثانية    تم      

 EPI-INFO }المخصصة لمعالجة البيانات المعقدة ت حزمة البرامج وقد استخدم، وإعداد هذا التقرير نتائجه 

    . في معالجة بيانات المسح { 2000
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 :نتائج المسح . 4
 

 بنسبة  أي مدرسة49بالمسح وعدد المدارس التي شاركت فعلاً ،  مدرسة 50عدد المدارس المستهدفة 

وعدد الطلبة الذين شاركوا في المسح  طالب وطالبة 1875طلبة المستهدف عدد ال ،  %98مشاركة 

  . %99بنسبة مشاركة ،  طالب وطالبة 1869فعلاً 
  

  .  الوصف العام لعينة المسح والاستجابة }1جدول {  .1.4  
 

 

 

  .  الإجمالية لا تشمل القيم المفقودة  عدادالأ #

  

 .لصف الدراسي ا ووالعمر عدد ونسبة الطلبة والطالبات المشاركين في المسح وفقاً للجنس1}  { يبين الجدول •
 
 سنة وهي سن الدراسة في الفصل الدراسي 13  المشاركين في العينة تقل أعمارهم عنمن   %20يلاحظ أن نسبة  •

 . السابع 
  ج

 
كثر من عدد الإناث في  إجمالي الطلبة  أرغم أن عدد الذكور   أقل من عدد الطالبات في العينة ر الطلبة من الذكوعدد •

  . بوضع نسب موزونة وقد أخذ ذلك في الاعتبار عند حساب النتائج 
 

 .ثامن  الالصف السابع والتاسع وينخفض في الصفين  أن توزيع العينة على المراحل الدراسية متقارب بين  •

  
 
  

لنسبـة 

 %المئوية  
 

 العمر العدد 

20 354 13>  

لنسبـة 

 %ة  المئوي

 

 

 العدد

 

 الصف الدراسي
 ـةلنسب

 %  المئوية

 

 

 العدد

 

 الجنس

 ذكور 858 47.7 السابع  628 35 13 421 24

 إناث 941 52.3 الثامن  543 29.5 14 333 19

    التاسع  643 35.5 15 420 22

       # 1799 100 المجموع  1814 100 >15 286 15
 المجموع 
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 ويلاحظ ذلك من خلال توزيع النسب بين الأعمار لكلا الجنسين وكذلك المراحل الدراسية منحت العينة فرص متقاربة  •

 في حين يبين حسب الجنس توزيع أفراد العينة من الطلبة  التاليين  حيث يبين الأول  } 2 و 1{  الموضحة بالشكلين

 :ة الدراسيةحسب المرحلالعينة  الثاني توزيع أفراد 
 
 

ذآور
إناث% 48

52 %

شآـل رقم { 1 }  توزيع أفراد العينة من الطلبة حسب الجنس

 
      

 

شكل رقم { 2 }   نسبة توزيع أفراد  العينة حسب المرحلة الدراسية

السѧѧابع 
35%

الثѧѧامن 
30%

التاسѧѧع 
35%
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  . بين الطلبةستخدام التبغإنتشار إ  } 2 جدول {  .2.4 
 

  
  

o ة أو هامش الخطأتبين الأرقام بين القوسين مدى الثق   . 

   %22{  من إجمالي الطلبة والطالبات في العينة  جربوا استخدام أحد أنواع التبغ ولو لمـرة واحـدة   %  14.8 •

 . 2} جدول  {وترتفع النسبة تصاعدياً وفق المرحلة الدراسية} ،   إناث  %  6.7، ذكور 

}  إناث % 9.4،  ذكور % 18.7{  أحد أنواع التبغ  إجمالي الطلبة والطالبات في العينة  يدخنون حالياً %  14.6 •

 .وهي نسبة مرتفعة  كما أن هذه النسبة قريبة جداً من نسبة الذين جربوا استخدام أحد أنواع التبغ 

}   إنـاث     % 1.7،   ذكور   % 9.4  { % 5.9نسبة الذين يستخدمون السجائر من الطلبة والطالبات               •

  .  المبكر  في هذا العمر  والإناث الشباب الذكوروتعد  هذه النسبة مرتفعة بين

،   ذكـور     %12.5{   %10.6ة الذين يستخدمون أنواع أخرى من التبغ غير السجائر مرتفعة           ــنسب   •

 ويتقلص الفارق بين الإناث والذكور في نسبة المستخدمين لهذا النوع }  إناث  % 8.1

بين الطلبة حيث يوضح الشكل رقم      استخدام التبغ   الية نسب     الت  5  ، 4،  3أرقام    التالية  وضح الأشكال   ي  •

نـسبة الطلبـة     } 4{ نسبة الطلبة اللذين يستخدمون أحد أنواع التبغ حسب الجنس ويبين الشكل رقم               }3{ 

نسبة الطلبة اللـذين يـستخدمون الـسجائر حـسب           } 4{اللذين يستخدمون السجائر بينما يبين الشكل رقم        

 .المرحلة الدراسية 

   
 

غير مدخنين يشتبه  المدخنون حالياً

في أن يباشروا 

 %التدخين  
نوع آخر من  

 %أنواع التبغ  

يدخنون 

 %السجائر   

أي نوع من 

 %  أنواع التبغ

جربوا في 

  نحياتهم التدخي

 %ولو لمرة  

 التصنيف

 

19.8 (±3.7) 10.6 (±2.5) 5.9 (±2.2) 14.6 (±3.3) 14.8 (±3.0) 
 الإجمالي

     
 الجنس

23.3 (±4.3) 12.5 (±4.0) 9.4 (±3.5) 18.7 (±5.2) 22.0 (±4.4) 
 ذكور

16.3 (±4.7) 8.1 (±2.2) 1.7 (±0.8) 9.4 (±2.8) 6.7 (±2.0) 
 إناث

     
 الصف الدراسي

18.1   (±4.1) 13.2  (±4.1) 4.2   (±2.5) 15.8     (±5.1) 12.6  (±4.1)  
 السابع

21.5    (±7.8) 8.3    (±3.1) 4.7     (±3.3) 11.6     (±4.1) 13.7  (±4.9) 
 الثامن 

19.4     (±4.4) 9.8    (±3.3) 8.4      (±3.3) 15.4   (±4.6) 17.2   (±4.3) 
 التاسع 
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الѧذآور  الانѧاث  الاجمѧѧالي

شكل رقم { 3 } نسبة الطلبة اللذين يستخدمون حالياً أحد 
أنواع التبغ حسب الجنس
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السѧѧابع  الثѧѧامن  التاسѧѧع 

شكل رقم { 5 } نسبة الطلبة اللذين يدخنون السجائر حالياً 
حسب المرحلة الدراسية .
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  .منتجات التبغ والحصول عليها   توفر،  }3جدول {  .3.4 
 
  

o    تبين الأرقام بين القوسين هامش الخطأ. 
 

}  إناث % 47.2،  ذكور % 19.5 ، {   %23.9 المنازلالمدخنين الذين يدخنون في الطلبة ربع  •

  .} 3 جدول {المدخنات من الإناث وتمثل نسبة الإناث النصف تقريباً 
 

رتفع هذه النسبة في الصف من المدخنون يشترون السجائر من المحلات التجارية وت % 27.5 •

 .السابع 
 يشترون السجائر من المحلات  وترتفع النسبة بين الذكور وهو أمر طبيعي  ين من المدخن% 63.7 •

 . ولم يرفض بيعهم بسبب صغر سنهم  
 
 نسبة الطلبة المدخنين اللذين يدخنون عادة بالمنازل حسب  8 ، 7 ، 6 التالية أرقام توضح الأشكال •

ات ـمنتجنسبة الطلبة اللذين يشترون  } 8 و 7{في حين يبين الشكلين  } 6{ كل رقم الجنس في الش

 التبغ من المحلات التجارية ولم يرفضوا بسبب صغر سنهم وذلك حسب الجنس والمستوى الدراسي

  .على التوالي 
      

 

مدخنون يشترون السجائر من المحلات ولم 

  %يرفضوا بسبب صغر سنهم  

مدخنون يشترون 

السجائر من 

  %المحلات    

مدخنون حالياً يدخنون في 

 %المنازل 

 التصنيف

63.7 (±22.6) 27.5 (±9.7) 23.9 (±7.8) 
 الإجمالي

   
 الجنس

75.6 (±22.6) 25.4 (±11.3) 19.5 (±6.5) 
 ذكور

22.3 (±35.8) 32.2 (±22.1) 47.2 (±32.5) 
 إناث

   

الصف 

 الدراسي

50.4  (±36.7) 43.1 (±21.4) 
 {28.8  (±16.1) 

 

 السابع

68.1 (±52.2) 16.7  (±13.9) 37.4   (±17.8 
 الثامن

80.8 (±22.7) 22.8  (±13.6) 14.3  (±6.4) 
 التاسع
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شكل رقم { 6 } نسبة الطلبة المدخنين اللذين يدخنون 
عادة بالمنازل حسب الجنس
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ذآور إنѧاث  إجمѧѧالي

شكل رقم { 7 } نسبة الطلبة  اللذين يشترون منتجات التبغ من 
المحلات  ولم يرفضوا بسبب صغر سنهم حسب الجنس
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السѧѧابع  الثѧѧامن  التاسѧѧع 
شآل رقم { 8 }، نسبة الطلبة الذين يشترون السجائر من المحلات ولم 

يرفضوا بسبب صغر سنهم حسب المرحلة الدراسية
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 . المعرفة والتفكير تجاه التبغ  } 4جدول {  .4.4 
 

o    تبين الأرقام بين القوسين مدى الثقة أو هامش الخطأ. 
 

يعتقدون أن الأولاد } نمدخنين أو غير مدخني{ والطالبات في العينة واحد من كل ثلاثة من إجمالي الطلبة  •

وترتفع نسبة هذا الرأي بين البنات وخصوصاً ، اكثر  } ذكور وإناث { ن لهم أصدقاء يالمدخن

 .}4 جدول {المدخنات 

قدون أن يعت} نمدخنين أو غير مدخني{ تقريباً واحد من كل أربعة من إجمالي الطلبة والطالبات في العينة  •

  . اكثر } ذكور وإناث  { البنات المدخنات لهن أصدقاء

ن أكثر جاذبية من غيرهم  وهذا ي المدخنلأولادان يعتقدون أن ي من الطلبة والطالبات المدخن 30%  •

 . هذه النسبة بين غير المدخنين لوتق، الاعتقاد أعلى عند الذكور المدخنين 

 لعتقدون أن البنات المدخنات أ كثر جاذبية من غيرهن من البنات وتقن يي  من الطلبة والطالبات المدخن% 22 •

 النسب أيولا يوجد أي تأثير للمستوى الدراسي على  ، ننيالمدخبين غير %  13إلى هذه النسبة 

 .المذكورة

يعتقدون أن البنات 

دخنات أكثر  جذباًالم  

يعتقدون أن الأولاد 

ن أكثر جذباًيالمدخن  

يعتقدون أن البنات المدخنات 

 لهن أصدقاء اكثر

يعتقدون أن الأولاد 

 ن لهم أصدقاء اكثريالمدخن

 غير مدخنين مدخنون حالياً غير مدخنين مدخنون حالياً غير مدخنين مدخنون حالياً غير مدخنين مدخنون حالياً

 التصنيف

22.1 
(±11.6) 

13.2 
(±1.5) 30.1 (±10.1) 18.2 (±1.7) 24.8 (±9.4) 18.6 (±2.5) 31.3 (±8.9) 26.9 (±2.9) 

 الإجمالي

        
 الجنس

19.2 
(±11.1) 

15.4 
(±3.3) 28.8 (±10.4) 17.7 (±3.6) 24.9 (±11.1) 20.7 (±3.9) 27.7 (±8.4) 24.8 (±4.3) 

 ذكور
27.1 
(±25.2) 

11.4 
(±1.6) 20.0 (±12.6) 18.9 (±2.4) 19.0 (±17.4) 17.1 (±3.3) 45.7 (±25.9) 28.7 (±3.8) 

 إناث

        

الصف 

 الدراسي
30.6 
(±15.3) 

13.6 
(±3.2) 25.1 (±14.9) 18.2 (±3.1) 21.5 (±16.0) 17.8 (±4.7) 29.3 (±15.0} 24.6 (±5.3) 

 السابع
39.7 
(±24.3) 

12.2 
(±3.2) 39.5 (±13.3) 17.4 (±3.7) 23.5 (±26.8) 19.7 (±4.1) 35.2 (±14.9) 27.1 (±5.2) 

 الثامن 

8.0 (±5.2) 
13.3 
(±3.0) 28.5 (±12.0) 18.3 (±3.4) 26.1 (±12.3) 17.8 (±3.4) 25.4 (±14.3) 29.3 (±4.2) 

 التاسع 
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 م  له اللذين يعتقدون أن الطلبة المدخنين} ،مدخنين و غير مدخنين  { نسبة الطلبة } 9{ ل رقم الشكو يبين    

اللذين }،   مدخنين و غير مدخنين { نسبة الطلبة } 10{ و يوضح  الشكل رقم  أكثر  وصديقات أصدقاء

 . وذلك حسب الجنس يعتقدون أن الطالبات المدخنان لهن صديقات و أصدقاء أكثر
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شكل رقم { 9 }  نسبة الطلبة اللذين  يعتقدون أن الاولاد 
المدخنين لهم أصدقاء وصديقات أآثر

  

     

مدخنين

غير مدخنين

ذآور
إنѧاث  

مجموع 
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شكل رقم { 10 } نسبة اللطلبة اللذين يعتقدون أن الطالبات
 المدخنات لهن أصدقاء وصديقات أآثر
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 . التعرض للدخان من خلال البيئة }  5جدول{ .  5.4
  

o تبين الأرقام بين القوسين مدى الثقة أو هامش الخطأ   . 

  من المدخنين معرضون لدخان السجائر من الذين يدخنون  في حضورهم %  75.8 و من غير المدخنين %  36.3 •

    . } 11{  الشكل رقم كما هو مبين ب  }5 جدول {ي منازلهم ولا فرق بين الذكور والإناث في هذه النسبة  ف     

 ويتضحفي الأماكن العامة دخان السجائر من غيرهم  من المدخنين يتعرضون ل% 85.4 من غير المدخنين % 33.3 •

  . } 12{ ذلك بالشكل رقم    

يعتقدون أن التدخين في الأماكن العامة يجب } مدخنين وغير مدخنين {   تقريباً من كل الطلبة والطالبات % 75 •

 . } 13{ وهو ما يتضح بالشكل رقم منعه 

 إن هذه النسبة تنخفض  من الطلبة والطالبات غير المدخنين يعتقدون أن التدخين من غيرهم ضار لصحتهم إلا% 68 •

   . % 47بين المدخنين إلى 

      

  

نسبة الذين يعتقدون أن 

دخان سجائر ق استنشا

 غيرهم ضار بصحتهم

نسبة الذين يعتقدون أن 

التدخين بالأماكن العامة 

 يجب منعه

 معرضين للدخان من 

  آخرين مدخنين

 بالأماكن العامة

 معرضين للدخان من

  بالمنازلمدخنين آخرين

مدخنون حالياً غير مدخنين مدخنون مدخنون حالياً غير مدخنين  غير مدخنين

 مدخنون

غير مدخنين حالياً

 التصنيف

47.6 
(±9.7) 68.3 (±3.4) 73.0 (±9.3) 76.7 (±3.5) 85.4 (±5.8) 33.4 (±2.7) 75.8 (±7.6) 36.3 (±3.6) 

 الإجمالي

        
 الجنس

51.8 
(±10.8) 66.3 (±5.5) 74.0 (±8.7) 73.7 (±4.4) 86.0 (±6.5) 31.9 (±3.9) 

73.2 
(±10.2) 32.3 (±4.5) 

 ذكور
33.0 

(±25.6) 69.4 (±4.2) 60.5 (±26.9) 79.1 (±4.1) 70.6 (±24.8) 34.9 (±3.6) 
72.6 

(±13.0) 39.5 (±3.8) 
 إناث

        

الصف 

 الدراسي
37.5  

(±17.6) 68.3 (±6.4) 83.4 (±9.3) 76.6 (±4.9) 95.8 (±91) 33.4  (±3.9) 
71.0   

(±18.2) 
32.8 { 3.8 

} 
 السابع

43.7        
      

(±13.2) 69.1 (±5.4) 68.3 (±23.6) 80.2 (±5.6) 78.7  (±15.3) 30.3  (±3.6) 
78.2   

(±14.0) 
36.0 { 5.8 

} 
 الثامن

54.0  
(±16.2) 67.3 (±5.0) 70.9 (±11 .7) 73.9 (±5.9) 81.8  (±84) 36.2 (±6.8) 

74.1  
(±10.8) 40.6{ 6.1} 

 التاسع
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شآل رقم {11}  نسبة الطلبة المعرضين للدخان 
من مدخنين أخرين بالمنازل حسب الجنس

مدخنين 
غير مدخنين
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شكل رقم { 12} نسبة الطلبة المعرضين للدخان من مدخنين  غيرهم 
بالاماآن العامة  حسب الجنس
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شكل رقم { 13 } ، بنسبة الطلبة الذين يعتقدون أن التدخين بالاماآن 

العامة يجب منعه حسب الجنس

ذآور 
إناث
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    .محاولات الإقلاع عن التدخين } 6جدول {  .6.4 

o    تبين الأرقام بين القوسين مدى الثقة أو هامش الخطأ. 

  من إجمالي % 80  تمثلأن نسبة المدخنين الذين يرغبون في الإقلاع عن التدخين  } 6{ يبين الجدول   •

 .} 14{ والشكل رقم . } 6جدول  {  عند  الإناث % 100وترتفع هذه النسبة إلى ، المدخنين 

 . التدخين  وتتقارب النسبة بين الذكور والإناث   الإقلاع عنن حالياً حاولواي من المدخن% 85 •

عن  الإقلاعخفض عدد الذين يرغبون في ينلا تختلف النسبة بين المراحل الدراسية إلا في الصف الثامن حيث  •

  %100 في هذه المرحلة نسبة  الذين حاولوا التوقف عن  التدخين إلى دادزت   و% 50إلى تدخين 

يرغبون
التوقف

حاولوا
الاقلاع
عن

التدخين 

ذآور
إنѧاث 

إجمѧѧالي
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شكل رقم { 14} ، نسبة الطلبة الذين يرغبون التوقف عن التѧدخين  أو حѧاولوا ألاقѧلاع عنѧѧه   

  
  

ن  الذين حاولوا الإقلاع عن ينسبة المدخن

 التدخين

الإقلاع عن التدخينفي ن الذين يرغبون يخننسبة المد  التصنيف 

85.3 (±11.2) 80.0 (±12.1) 
 الإجمالي

  
 الجنس

86.9 (±12.1) 81.6 (±13.3) 
 ذكور

81.5 (±33.0) 100.0 (±0.0) 
 إناث

  
 الصف الدراسي

80.6   (±33.5) 93.5    (±12.8) 
 السابع

100.0   {0.0} 49.1     (±21.8 ) 
 الثامن 

81.7   (±16.3) 90.3      (±17.8) 
 التاسع 

85.3 (±11.2) 80.0 (±12.1) 
 التصنيف
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  . المنهج المدرسي فيما يخص التبغ  }7جدول {  . 7.4 
  

o    تبين الأرقام بين القوسين مدى الثقة أو هامش الخطأ. 
 

  خين  تم تدريسهم خلال العام الدراسي حول خطورة التدفقط   من إجمالي الطلبة والطالبات المبحوثين% 52 •
 .} 7جدول  {           
 

    خـلال العـام الدراسـي لمـاذا         في فصولهم      فقط من إجمالي الطلبة والطالبات المبحوثين تدارسوا          % 38.6 •

 .الشباب في أعمارهم يدخنون 
 

 التـدخين علـى     آثـار  فقط من إجمالي الطلبة والطالبات المبحوثين تم تدريسهم خلال العام الدراسي             % 46.8 •

 .صحتهم 
  

 التاليين نسبة الطلبة اللذين تم تدريسهم خلال العام الدراسي حول           } 16{ و   } 15{ الشكلين رقمي   ويتضح من     •

  . وذلك حسب الجنس والمستوى الدراسي آثار إستخدام التبغ 
  

  
 
 

نسبة الطلبة الذين درسوا آثار 

  على صحتهم استخدام التبغ
 

نسبة الطلبة الذين تدارسوا في 

فصولهم  لماذا يدخن الشباب في 

 أعمارهم 

ن  تم تدريسهمنسبة الطلبة الذي  

 أخطار التدخين

 التصنيف

46.8  (±3.3) 38.6 (±4.5) 52.1 (±4.8) 
 الإجمالي

   
 الجنس

45.7  (±4.7) 36.4 (±4.9) 48.3 (±6.0) 
 ذكور

48.6    (±4.8) 40.4 (±4.9) 56.8 (±5.4) 
 إناث

   
 الصف الدراسي

60.1   (±5.8) 51.0   (±6.5) 68.5     (±6.5) 
 السابع

40.4     (±5.9) 34.8    (±7.8) 45.7       (±7.1) 
 الثامن

37.9     (±4.3) 28.6      (±4.9) 41.0       (±5.4) 
 التاسع
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شكل رقم { 15} نسبة الطلبة اللذين تم تدريسهم حول أخطار
 استخدام التبغ خلا ل العام الدراسي حسب الجنس  .
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السѧѧابع الثѧѧامن  التاسѧѧع 

 شكل رقم { 16 } نسبة الطلبة اللذين تم تدريسهم حول أخطار 
التبغ  خلال العام الدراسي حسب المرحلة الدراسية 
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  . الأعلام والدعايــــــة للتبغ}  8 جدول{ .8.4

  

o    تبين الأرقام بين القوسين مدى الثقة أو هامش الخطأ.   
 

 } 8جدول  {دخين خلال الشهر السابق للبحث  ضد التاً من إجمالي الطلبة شاهدوا مادة مرئية أو إعلان% 71 •

 . } 17 {خلال الشكل رقم  ويتضح ذلك من            

 .  } 18{ الشكل رقم {   من إجمالي الطلبة شاهدوا دعاية أو إعلان لنوع من أنواع السجائر 57% •
 

  لأنواع سجائر في شاهدوا دعاية}   مدخنين % 65.6،  غير مدخنين % 51.7{  أكثر من نصف إجمالي الطلبة  •

 .     إحدى المجلات والصحف خلال الشهر السابق للبحث 

 .  من إجمالي الطلبة يمتلكون سلعة  عليها علامة تجارية لأحد أنواع السجائر % 12.2 •

 . من إجمالي الطلبة قدمت لهم سجائر مجاناً من مندوب إحدى شركات التبغ % 10.9  •

 
 
 
 

نسبة الذين قدم لهم نوع من 

أنواع السجائر مجاناً من 

 قبل ممثل إحدى الشركات

يمتلكون سلعة عليهانسبة الذين   

علامة تجارية أو شعار لنوع 

 من  أنواع السجائر 

نسبة الذين شاهدوا دعاية 

للتدخين بإحدى المجلات أو 

 الصحف 

 غير مدخنين  مدخنون حالياً غير مدخنين  مدخنون حالياً غير مدخنين  مدخنون حالياً

نسبة الذين 

شاهدوا رسائل 

مرئية إذاعية 

 ضد التدخين 

 التصنيف

18.4 (±10.0) 9.3 (±2.2) 21.8 (±8.2) 10.4 (±1.8) 65.6 (±8.8) 51.7 (±2.9) 71.0 (±2.5) 
 الإجمالي

       
 الجنس

14.6 (±9.0) 12.0 (±3.9) 21.1 (±9.4) 15.1 (±3.3) 63.1 (±10.6) 50.8 (±4.5) 71.0 (±4.0) 
 ذكور

24.2 (±29.5) 6.7 (±1.4) 8.0 (±13.4) 6.5 (±1.7) 82.3 (±21.7) 52.3 (±4.0) 71.2 (±2.9) 
 إناث

       
 الصف 

38.9 (±19.6) 12.3 (±4.2) 26.3 (±17.9) 10.9  (±3.5) 73.1 (±22.3) 52.4  (±3.4) 72.1  (±3.3) 
 السابع

18.7 (±18.9) 9.3  (±2.5) 21.9 (±17.8) 8.8     (±2.8) 49.9 (±18.3) 51.9   (±3.4) 71.2   (±5.3) 
 الثامن 

6.3  (±3.4) 5.6 (±2.2) 16.7 (±11.9) 10.9    (±3.8) 66.7 (±11.4) 50.8   (±5.3) 69.6   (±3.9) 
 التاسع 



 20

 
 
 

72.1
71.2

69.6

68

69

70

71

72

73

السѧѧابع  الثѧѧامن التاسѧѧع 
شكل رقم { 17 }  النسبة ألاجمالية من الطلبة مدخنين وغير مدخنين اللذين 

شاهدوا إعلان ضد التدخين خلال الشهر السابق للبحث
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شكل رقم { 18 } ، نسبة الطلبة  مدخنين وغير مدخنين اللذين شاهدوا  
دعايات لإحد أنواع التبغ  خلال الشهر السابق للبحث حسب الجنس

غير مدخن
مدخن 
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  : المناقشــــة.5

      :انتشار استخــــــدام التبـغ .. 1.5
             

ئج هذا  فإن نتا ،  أي بيانات حول مستوي استخدام التبغ بين فئات المجتمع المختلفة وخاصة الشباب              رغم عدم توفر  

  من كـل     % 15والتي بلغت   ،   سنة   15  إلى    13في عمر    استخدام التبغ بين هذه الفئة       نسبة ارتفاع   بينتالمسح  

مـن   % 1.7من كـل أنـواع التبـغ          9.4 والمفاجئ هو تسجيل نسبة   ، من السجائر     % 6 نسبة  أنواع التبغ  و   

  .  } 2جدول   { بين الإناثالسجائر 

 هـي نفـس نـسبة       %14.8ولو لمرة واحـدة      التبغ   أنواع نوع من    أي الذين جربوا استخدام      نسبة يلاحظ أن كما  

بمستخدمها بمجرد الإيقاع هذه السلعة من حيث وهو ما يؤكد طبيعة ,   %14.6  وهي نسبة  تقريباً المدخنين حالياً

 يباشروا  ربمامن الطلبة من غير المدخنين       % 20كما تبين أن نسبة     ،  دمان  إ للمرة الأولى لما تسببه من       تجربتها

   . مسيحي 2004التدخين هذا العام 

  

   : توفر منتجات التبغ والحصول عليه .2.5
   

، وبأسعار منخفضة جـداً  المسح تتمشى وحقيقة أن السجائر متوفرة في الجماهيرية في متناول هذه الفئة             نتيجة هذا   

ن وكذلك محلات المـواد الغذائيـة   يمن خلال عدد كبير من المحلات المخصصة لها والباعة المتجول  كما أنها تباع    

 سـنة   18ئر لمن تقل أعمارهم عن سـن        يحول دون بيع السجا   كما لا يوجد أي مانع      ، التي تبيعها بدون تراخيص   

  . } 3جدول   { منهم السجائر من المحلات مباشرة  %27حيث يشتري 

    

  :غ المعرفــة والتفكير تجاه التب. 3.5 
  

  

ضعف برامج التوعية والتثقيف الـصحي فـي   ،   } 4 {يتضح من خلال  النسب الموضحة بالجدول رقم 

مدخنين  الطلبة ذكور أو إناث من  %25 أن نسبة لا تقل عن حيث، ب التأثير على تفكير هذه الفئة من الشبا

، من غيـرهم     كثرأ } ذكور وإناث   { نون أن المدخنين من الطلبة والطالبات لهم أصدقاء       ظأو غير مدخنين ي   

    .وهو ما يشكل خطر يجب التصدي له
  

 :} السلبي  {  تدخين التبغ البيئي  .4.5
  

ما يـسمى    وهو  من حيث انتشار مشكلة التدخين من خلال البيئةجئً ئج المسح مفايكن ما جاء في نتا لم

يتعرضون لهذا النـوع  غير المدخنين من الطلبة   % 36 نسبة حيث أنأو التدخين بالإكراه التدخين السلبي 

 بنفس  يتعرض الطلبةو ، } 5جدول  { %75وترتفع هذه النسبة بين المدخنين إلى في منازلهم  من التدخين
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المتعلقة بمنع التدخين    نتيجة لضعف التشريعات     وذلك تقريباً لهذا النوع من الخطر في الأماكن العامة          النسبة

 من الطلبة يؤيدون أن يتم منع التدخين        %75ولكن   ، وعدم تنفيذها    في الأماكن العامة ووسائل المواصلات    

 تشريعات ملزمة بعدم التـدخين      اراستصد يتمثل في  كبير   جهدويحتاج هذا الجانب إلى     ،  العامة   الأماكنفي  

  خين من خلال البيئة دللتأبنائهم تعرض  بخطورة الأمورفي الأماكن العامة ورفع درجة المعرفة لدى أولياء 
  

   :الإقلاع عن استخدام التبـــــغ .5.5
  

  مـن الطلبـة    %80فـإن نـسبة   ، نظرا لطبيعة هذه العادة في صعوبة التخلي عنها بسبب الإدمان 

و ما وه  } 6جدول  { يرغبون في الإقلاع عن التدخينمن الطالبات المدخنات ،   % 100 ونسبة المدخنين 

   .والشروع في برنامج المساعدة على الإقلاع لتلبية رغباتهم  المطلوبة لهذه الفئة مساعدةال إلى يعكس الحاجة

  

  : علام والدعايــــــة للتبغلإا. 6.5
  

 إعلانات ترويجية لأحـد أنـواع     دوا  بات قد أجابوا بأنهم قد شاه      من كل الطلبة والطال    % 57رغم أن   

التبغ إلا إنه لا توجد إمكانية للدعاية في الإذاعات المرئية والمسموعة بالجماهيرية وفقاً لما نص عليه قـرار                  

 مـن   ر الإعلان عن التدخين إلا أن الدعاية تتوفر       ظ بخصوص ح  ،مسيحي   89 / 494 اللجنة الشعبية العامة  

بعـض  من خلال   أو   اللوحات المضيئة الموجودة على المحلات التجارية واللوحات المرسومة أمامها           خلال

رسالة إعلاميـة   وا  منهم قد شاهد %71 أن كما  ،التي تستقبل بثها معظم البيوت الليبية القنوات الفضائية 

    .  } 7جدول   {ضد التدخين
      

   :  فيما يخص التبغةمدرسيالمناهج ال. 7.5
  

 دون  لوفقاً لنتائج هذا المسح يتضح أن ما يبذل من خلال المدارس في مجال مكافحة استخدام التبغ لا يـزا                  

 من الطلبة بأنهم تلقوا دروساً حول أضرار اسـتخدام   % 52 حيث لم يجب إلا ما نسبته المستوى المطلوب

وتوضح ،   العام الدراسيغلبأ اءانقض بعدأي ،  خلال شهر الطيرنفذ رغم أن المسح   } 8جدول   {التبغ

النتائج الحاجة الماسة إلى تضمين المنهج المدرسي جوانب مكافحة إستخدام التبغ بكافة أشكاله             

   . الأولى ة السيجار تجربةلضمان تفادي الشباب
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  .الخلاصة . 6
ضـوع علـى المـستوى       ليس لأنه أول دراسة تتناول هذا المو       ،يعتبر ما جاء في نتائج هذا المسح مهم جداً        

إنتشار استخدام التبغ بين     خطورة    مدى تنبه إلى  المسح      نتائج   هات التي أظهر  لمؤشراتن ا لأولكن  ، الوطني  

وقد أشارت النتائج إلى أن     ،  وتدق ناقوس الخطر في كل جوانب إستخدام التبغ          الشباب في هذا العمر المبكر    

 مرتفع   كما أن      ر قد تناولوا التدخين وهو معدل انتشا      سنة   15 إلى   13  طلبة ذكور في فئة من        5 من كل    1

 بـأن    في الماضي    حيث ساد الاعتقاد   غير متوقعة   ،في نفس الفئة العمرية      الطالبات بين   %  7وجود نسبة   

المتعلقة بسهولة الحصول على السجائر بالنسبة لهذه        مؤشراتالكما أن   ، تعاطي السجائر معدوم  بين الإناث       

أخطـار اسـتخدام   استخدام التبغ وضعف التعليم والتثقيف حول       عرفة الشباب واعتقادهم تجاه     م ومدى   الفئة  

كـل ذلـك    ،  خلال عام   استخدام السجائريبدأوامن غير المدخنين يفكرون في أن  % 20 أدى إلى أن     التبغ

فحة التـدخين    لمكا برنامج وطني   إعتماد  و  السلبيات  هذه  يجعل من الضرورة إتخاذ خطوات عاجلة لمعالجة        

 شـاملاً   لصحة والتعليم   ا قطاعي   كل الإجراءات التي تكفل معالجتها وبتعاون كامل من       يتضمن  بين الشباب   

  .وغيرهم من القطاعات المعنية بهذا الأمر  المعلمين وأولياء الأمور والمهنيين الصحيين  ومدراء المدارس
          

   .التوصيات . 7
 . استخدام التبغ بمشاركة جميع القطاعات ذات العلاقة إعتماد برنامج شامل لمكافحة .1

 .هيكلية إدارية لبرنامج المكافحة  إعتماد تخصيص ميزانية سنوية و .2

 ضرورة استصدار تشريع على هيئة قانون لتغطية جميع جوانب المكافحة مع إعتماد آلية لتنفيذه  .3

 .تعديل المنهج المدرسي ليشمل برنامج مكافحة التبغ  .4

 .  نشاط الإعلامي الموجه إلى شريحة الطلبة في الأعمار التي استهدفت بالدراسة تكثيف ال .5

 للمكافحة والسيطرة على تجارة التبغ لمواجهة خفض الأسعار عن          كأسلوبسعريه  السياسة  التبني   .6

 .طريق التهريب 

 .الانضمام إلى الاتفاقية الإطارية لمكافحة التبغ التي تتبناها منظمة الصحة العالمية  .7

إجراءات من خلال فرض    }  السلبي    التدخين  {ةالعمل على خفض التعرض للتدخين من خلال البيئ        .8

   . المواصلات المختلفة  النقلوالأماكن العامة ووسائل التدخين في المدارستمنع 
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  :المشاركون 
 . المســح عاممنسق            عوينات    سلام صالح . د .1

 . حــــالمسمشرف          محمد إبراهيم صالح     . أ  .2

 .ي ــالمشرف الميدان          محمد    معبد السلازايد . م .3

  
 

  ـ: ن يالباحثون الميداني
  شعبية بنغازيللصحة   اللجنة الشعبية  أمانة    ي               ـــالعوامحمد أ .1

 نغازي شعبية بللصحةأمانة اللجنة الشعبية                ي     ـه العريبـــنوري .2

  شعبية بنغازي للصحة أمانة اللجنة الشعبية                     باــمنى عبد الوه .3

  شعبية الجبل الأخضرللصحة  أمانة اللجنة الشعبية      ن             ـات حســــفرح .4

  شعبية المرجللصحة أمانة اللجنة الشعبية           اسم          ــــناصر بالق .5

  شعبية أجدابيا للصحة أمانة اللجنة الشعبية                   ة حسن ــــــعقيل .6

  شعبية النقاط الخمس للصحة  أمانة اللجنة الشعبية          ر        ـــمصطفى المنتص .7

  شعبية نالوت للصحةأمانة اللجنة الشعبية               ي      ــــد الحرابـسع .8

  شعبية مرزق للصحةأمانة اللجنة الشعبية  ار                   ـــــإبراهيم عم .9

  شعبية غاتللصحة  أمانة اللجنة الشعبية  ان التني                ـــــرمض  .10

 شعبية سرتللصحة  أمانة اللجنة الشعبية                            عبد السلاممحمود   .11

  شعبية مصراتهحةللص أمانة اللجنة الشعبية                  دل أبو زيــــإسماعي  .12

  شعبية تاجوراء النواحي الأربع للصحةي        أمانة اللجنة الشعبية ــــد بونــحمأ. د  .13

  شعبية طرابلس للصحة  أمانة اللجنة الشعبية         ادق البهيليل         ــــالص  .14

 ه صرمان   شعبية صبراتللصحةأمانة اللجنة الشعبية                    زــوزي عبد العزيـف  .15

 . شعبية جفاره للصحة  أمانة اللجنة الشعبية       لام          ــــأمحمد عبدالس  .16

 شعبية وادي الحياة للصحة     أمانة اللجنة الشعبية    ان           ـــــ محمد رمض  .17

  شعبية المرقبللصحة  أمانة اللجنة الشعبية   وم              ـــفى قاجــمصط  .18

  شعبية غدامسللصحة أمانة اللجنة الشعبية   ان               ــــــمحمد سليم  .19

  شعبية الجفرة للصحة    أمانة اللجنة الشعبية     ي          ـــــ العربأبو بكر  .20
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  شكر وتقدير
ة العالميـة   ـتم تمويل هذا المسح من خلال برنامج التعاون الثنائي بين الجماهيرية العظمى ومنظمة الـصح              

ة العوا  المستـشارة  ـفاطم/ ر والتقدير للدكتورة ــونود التوجه بالشك، ف   2003 ـ  2002ثنائية لل
بالولايـات  من مركز مكافحة الأمراض     ، ك وارنت     يوتشارلز  : والدكتور  الإقليمية في مجال مكافحة التبغ      

كما نثمن عاليـاً مـساهمة      ، ح  المتحدة الأمريكية  على الدعم والمساندة التي قدموها خلال مراحل تنفيذ المس           
  ـ:الجهات التالية 

  .مكتب الممثل الوطني لمنظمة الصحة العالمية

 إبراهيم الهادي الشريف        الممثل الوطني للمنظمة . د •
 .لمنظمة  الممثل الوطني لالعاملون بمكتب •

  المركز الوطني للوقاية من الأمراض السارية والمتوطنة ومكافحتها 

 سم احمد     أمين اللجنة الشعبية للمركزأخريص بالقا.د •
    . مراكز مكافحة الأمراض بالولايات المتحدة الأمريكية

 . باركاش كوباتا، سميرة أسما ، فيرونكا لي ، مارك تابلديلو ، وارنت ويك تشارلز . د •
  .الإدارة العامة شؤون الصحة

 صحةشؤون اللالإدارة العامة مدير عام    إبراهيم علي جبيل   . د •
    .المركز الوطني لتخطيط التعليم والتدريب 

      مدير المركز ة أبو غنييعبد النب. د •

    مـ      رئيسة قسفهيمه الشكشوكي. م •
  .الذين نفذوا المسح ميدانياً بالمدارس المشرفين الميدانيين والباحثين  ♦

  . التي نفذ بها المسح أمناء اللجان الشعبية لقطاعي التعليم والصحة باللجان الشعبية للمحلات ♦

 . بالمدارس التي تم نفذ بها المسح ، والطلبة، والمدرسين ، مدراء المدارس  ♦

  لمراجع  اقائمة 
 .الصحة أو التبغ تقرير بالوضع العالمي ، نظمة الصحة العالمية م .1
 .سياسة مكافحة التبغ ،  ويدقرن ،جوي ، باير  .2
 .المسح العالمي حول استخدام التبغ بين الشباب }يكيةالأمرالولايات المتحد {  الأمراضمركز مكافحة  .3
  .2 ، 1مجلة صوت الحقيقة  ، يالإقليممنظمة الصحة العالمية المكتب  .4
 . لمكافحة التبغ الإقليميةالخطة  ، الإقليميمنظمة الصحة العالمية المكتب  .5
 . بشأن التدخين مسيحي 494/1989 الشعبية العامة رقم ةقرار اللجن .6
 . بشأن تنظيم تجارة التبغ  مسيحي 185/2002 الشعبية العامة رقم ةنقرار اللج  .7
 .البرنامج العالمي لمكافحة  التبغ  }الأمريكيةالولايات المتحد  { الأمراضمركز مكافحة  .8
 .  مكافحة التبغ ةالايطاريالاتفاقية ،  العالمية ةمنظمة الصح .9

 .1999، لجماهيرية تقرير التنمية البشرية با، الهيئة الوطنية للمعلومات  .10
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  ملخص نتائج البحث
مبادرة مقدمة من منظمة الصحة العالمية بالتعاون مع مركز ،   }الطلبة  { مسح استخدام التبغ بين الشباب 

هدف المسح توفير معلومـــات أساسية حول استخدام . مكافحة الأمراض بالولايات المتحدة الأمريكية 

 ـ: ك في المجالات التالية وذل} الطلبة{التبغ بين الشباب 

 .اه التبغ  ــالمعرفــة والتفكير تج.  2            .           انتشار استخــــــدام التبـغ .1

 .} السلبيالتدخين{ تدخين التبغ البيئي.  4            .         توفر منتجات التبغ والحصول عليه . 3

 .ـة للتبغ ــالأعلام والدعايـــــ. 6               .      الإقلاع عن استخدام التبـــــغ . 5

 .المنهج المدرسي فيما يخص التبغ  . 7

وشـمل    ، مـسيحي  2003 استخدام التبغ بين الشباب بالجماهيرية العظمى  خلال شهر الطير  مسحنفذ

 شـعبية   18 مدرسة موزعة علـى    49 سنة في      15 إلى   13 طالب وطالبة ممن أعمارهم بين       1869عدد  

 . فصل دراسي 96وبعدد 

 ـ : ويمكن تلخيص نتائج هذا المسح الذي تم بطريقة العينة العنقودية على مرحلتين عل النحو التالي 

 .من الطلبة جربوا التدخين ولو لمرة  واحدة   ،  % 14.8 •

 .من الطلبة يدخنون حالياً أحد أنواع التبغ   ،  % 14.6 •

 .}  بنات 1.7،  أولاد 9.4{ لياً من الطلبة يدخنون السجائر حا ،  % 5.9 •

 . }بنات  % 8.1،أولاد % 12.5{    من الطلبة يستخدمون أنواع أخرى من التبغ %  10.6 •

 .  من غير المدخنين من الطلبة من المحتمل أن يشرعوا فى التدخين  خلال العام الحالي %  19.8 •

 . }التدخين من خلال البيئة { من الطلبة يتعرضون للتدخين من قبل آخرين في البيوت  40.3% •

 . من الطلبة يتعرضون للتدخين من قبل آخرين في الأماكن العامة %  38.7  •

 .من الطلبة المدخنين يدخنون في منازلهم % 24 •

 .من المدخنين يشترون السجائر من المحلات ولم يتم رفض البيع لهم بسبب صغر سنهم % 27 •

 .من الطلبة أحد والديهم مدخن % 32 •

 من الطلبة يعتقدون أن دخان السجائر من غيرهم ضار لصحتهم و % 70 •

 .حضر التدخين بالأماكن العامة   يؤيدون من الطلبة  % 80  •

 .من  الطلبة المدخنين حالياً يرغبون في  الإقلاع عن التدخين % 85 •

 .من الطلبة شاهدوا دعايات للتدخين خلال الشهر السابق للبحث % 57 •

 . إعلانات إرشادية  ضد التدخين خلال الشهر السابق للبحث من الطلبة شاهدوا% 71 •

  .من الطلبة فقط تم تدريسهم حول أضرار التبغ خلال العام الدراسي الحالي % 52 •


